

## Глава 16

# МИГРАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ КАК МЕХАНИЗМ ФОРМИРОВАНИЯ ИНТЕГРИРОВАННОГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА

### 16.1. Методология анализа миграции населения как одного из ключевых механизмов формирования интегрированного пространства

Являясь ядром территориальных социально-экономических систем, их главным системообразующим фактором, население играет ключевую роль в развитии кооперационных и интеграционных процессов в социально-экономическом пространстве. С одной стороны, оно выступает как объект межрегиональных взаимодействий, а с другой – как субъект и главная движущая сила.

По отношению к населению, межрегиональные интеграционные процессы наблюдаются на всех стадиях его воспроизводства: от образования семьи, рождения детей, их обучения, сохранения здоровья, профессиональной подготовки до распределения и использования в экономике, социальной сфере и вооруженных силах. Их распространение обусловлено тем обстоятельством, что в рамках одного региона решение многих задач, связанных с воспроизводством населения и трудовых ресурсов, нецелесообразно, а зачастую и невозможно. Например, обеспечение трудодефицитных регионов рабочей силой, подготовка кадров по уникальным на сегодняшний день профессиям, оказание высокотехнологичной медицинской помощи и др.

Как субъект межрегиональных взаимодействий, население участвует в интеграционных процессах непосредственно через свою трудовую, образовательную, досуговую и другие виды деятельности, и опосредованно – через деятельность формальных и неформальных организаций (хозяйствующих субъектов, органов управления и общественных организаций). В первом случае одним из механизмов интеграции выступает миграция.

По отношению к социально-экономическому пространству миграция выполняет пять основных функций [71, 72]:

- ускорительную, т.е. обеспечивающую более высокий уровень его развития;

- перераспределительную, связанную с перемещением рабочей силы и ее носителей между отдельными территориями;

- селективную, ведущую к изменению качественного состава населения и трудовых ресурсов;

- экономическую, обеспечивающую соединение рабочей силы со средствами производства и их соответствие друг другу в регионе;

- социальную, способствующую повышению уровня и качества жизни населения.

Реализуя свои функции, миграция ведет к сближению регионов и усиливает связанность социально-экономического пространства. Благодаря межрегиональному движению населения формируется единый рынок труда, и экономика получает необходимую рабочую силу. Вместе с населением происходит переток знаний и умений в пространстве, распространяются новые технологии; денежные доходы, получаемые в одних регионах, перераспределяются в другие. Нередко через развитие межличностных связей между мигрантами и немигрантами возникают новые предприятия, в том числе межрегиональные, формируются новые социальные сети посредством отношений родства, дружбы, совместной работы.

Вместе с тем миграция может приводить и к дезинтеграции социально-экономического пространства, его сужению. В регионах с механической убылью населения сокращаются демографические ресурсы как для социально-экономического развития этих регионов, так и для их межрегиональных взаимодействий, значительные территории обезлюдняются и выпадают из освоенного социально-экономического пространства.

В интеграционных процессах задействованы все виды миграций: постоянные и временные (по времени пребывания); внутрирегиональные, межрегиональные и международные (по месту прибытий и выбытий); трудовые, коммерческие, образовательные и другие (по целям миграции); добровольные, вынужденные и принудительные (по причинам миграции); организованные

и неорганизованные (по характеру организации переселения); легальные и нелегальные (по правовому статусу) и др. [73–75]. Такое выделение миграций в достаточной мере условно и используется в аналитических целях. Обычно реальные факты пересечения населением территориальных границ одновременно относятся к нескольким из перечисленных выше видов.

Миграционные взаимодействия детерминированы экономическими, социальными, политическими, демографическими и другими факторами, которые, развиваясь по своим собственным законам и взаимодействуя друг с другом, определяют характер, направления, объемы, интенсивность и результативность миграций.

Одной из детерминант современных миграций стала цифровизация. Развитие информационных технологий, с одной стороны, открывает новые возможности для усиления миграционных связей, расширяя выбор и облегчая поиск нового места жительства и работы, сокращая материальные и финансовые издержки переезда, снижая остроту социально-психологических проблем адаптации. С другой стороны, создавая условия для дистанционных форм занятости, цифровизация позволяет решать многие насущные для человека проблемы, не переезжая в другой регион, и тем самым снижать масштабы и интенсивность миграционных взаимодействий. В последнем случае миграционные межрегиональные связи замещаются информационными.

Объектом исследования, представленного в данной главе, выступает территориальная мобильность населения, предметом – миграция как механизм интеграции социально-экономического пространства. В качестве эмпирического объекта анализа рассматриваются миграционные процессы в Алтайском крае.

Целью исследования является изучение территориальной мобильности населения как важнейшего механизма развития интеграционных процессов в социально-экономическом пространстве. В ходе ее достижения необходимо разработать теоретико-методологические подходы к исследованию; дать общую характеристику миграционных процессов в Алтайском крае; описать характер, тенденции, причины и механизмы внешних для региона миграций и их влияние на интеграционные процессы; выявить специфику миграционных связей между Алтайским краем и регионами Сибири; провести анализ временных трудо-

вых миграций и определить их роль в формировании интегрированного пространства.

Информационная база исследования территориальной мобильности населения включает данные статистического учета прибывших и выбывших на основе регистрации или снятия с регистрационного учета населения по месту жительства в 1990–2023 гг. и результаты социологических опросов населения и экспертов по проблемам пространственной мобильности населения и ее влиянию на развитие интеграционных процессов.

Для количественной оценки миграционных связей, их объемов, интенсивности и результативности можно использовать следующие показатели [76]:

- валовая миграция, миграционный оборот, брутто-миграция (определяются как сумма прибывших в регион и выбывших из него);
- миграционный прирост, механический прирост, чистая миграция, сальдо миграции, нетто-миграция (разница между прибывшими и выбывшими);
- различные коэффициенты интенсивности миграции (отношение вышеперечисленных показателей к среднегодовой численности населения региона);
- коэффициенты эффективности миграции (отношение миграционного прироста к миграционному обороту).

В настоящей работе изложен один из возможных подходов к исследованию миграции как механизма развития и формирования интегрированного пространства.

## **16.2. Специфика миграционных взаимодействий Алтайского края на разных этапах постсоветского развития**

С начала 1990-х годов в межрегиональном движении населения произошли качественные сдвиги. Они проявились в изменении характера, структуры, масштабов и интенсивности миграционных связей, асимметрии встречных миграционных потоков, появлении новых направлений, видов и механизмов миграции [77, 78].